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e Asesor Ministra de Educaciéon /
 Analista de Estudios en MINEDUC

éY qué?




Perspectiva Practica de Disefio - Implementacion - Evaluacion
Desde Gobierno
De Politicas Publicas Nacionales
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Economista en el Banco Interamericano del Desarrollo,

Washington, DC.

Inter-American
Development Bank

O IDB




Perspectiva Practica de Disefio - Implementacién - Evaluacién
Desde Entidad Multilateral

Inter-American
Development Bank
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(USTEDES? . ChatGPT
Segun la IA:

s Formacion:
Agronomia, ciencias sociales, administracion publica,
economia agricola

INDAP

Instituto de
Desarrollo
Agropecuario

* Edad:
Rango variado, esperaria que la mayoria estén entre los 30 y los
50 anos.

« Caracteristicas Demograficas & Experiencia:
* Ligera mayoria masculina
* Mezcla trabajando en distintas regiones,

« experiencia tanto en la realidad rural como en la gestidon publica
a nivel local.

* En general, serd un grupo con bastante conocimiento practico.
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OBJETIVOS DEL TALLER

O ¢De gué nos vamos a acordar en X meses mas?

c Tenemos una idea de lo que es una evaluacion de impacto, y de
porgué es importante

Tenemos intuicion de coOmo disenar una evaluacion de
e IMmpacto para nuestros programas, porque:

 Entendemos el concepto de causalidad
 Recordamos métodos para medir impacto causal
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1. MIDIENDO EL IMPACTO:
DE LA EVIDENCIA AL
DESARROLLO EFECTIVO

Disclaimer: Material Adaptado de documento publico, Taller de Disefio de Evaluacion de Impacto, Oficina de Planificacion Estratégicay
Efectividad en el Desarrollo, Bando Interamericano del Desarrollo, Copyright © 2024 Banco Interamericano de Desarrollo (BID)
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:QUE ES UNA EVALUACION DE IMPACTO?

Comenzamos con un
resultado que
quisiéramos alcanzar.

Proponemos una
solucion, en forma de
un programa o
intervencion.

¢ COMo mejoramos el
rendimiento agricola?

Pregunta:
¢Mejora el rendimiento
agricola por hectarea
entre los agricultores
capacitados?

Programa de
capacitaciéon en manejo
de suelos para pequenos

agricultores

i

¢ Como podemos
verificar?



¢QUE ES UNA EVALUACION DE IMPACTO?

La politica publica debe estar fundamentada en
una teoria de como se relaciona la intervencion
(tratamiento) con los resultados de interés

La evaluacion de impacto mide
Sl los resultados fueron logrados y Sl estos son
atribuibles a la solucién planteada



¢PARA QUE SIRVE UNA EVALUACION DE
IMPACTO?

@ Optimizar la asignacion de recursos
Mejorar el disefio y la implementacion de programas
Q Incrementar la transparencia y la rendicion de cuentas

@ Favorecer la sostenibilidad de programas efectivos



c.Como se diferencia una Evaluacién de Impacto de
otro tipo de evaluaciones?

Preguntas que
busca contestar

Aprendizaje y
complementariedad

Atribucion

Preguntas que
surgen en
analisis aislados

MONITOREO Y EVALUACION

DE PROCESOS

¢.Se obtuvieron todos los
productos y resultados

planeados y estos se produjeron

a los costos proyectados?
¢Funciona el programa de la
manera esperada?

Punto de partida para el
aprendizaje, genera datos,
ayuda con rendicion de
cuentas

NO

Se ejecutaron todas las
actividades, pero ¢ hay otros
factores que podrian explicar
el cambio de indicadores de
resultado e impacto?

EVALUACION

ECONOMICA

¢ Los beneficios econdmicos
del proyecto superan a los
costos econdmMicos?

Aprendizaje y rendicion de
cuentas. Utiliza informacion
de monitoreo sobre costos
reales y beneficios
econdmicos actualizados.

NO

¢.Son validos todos los
supuestos hechos para
determinar beneficios?

¢ Cuales son los costos reales?
¢ Cuales son los beneficios
reales?

EVALUACION DE
IMPACTO

¢ Cual seria la situacion de los
beneficiarios comparada con
aguella en ausencia del
proyecto?

Aprendizajey
retroalimentacion para disenos
de proyectos similares. Informa
la evaluacion econdmica sobre
beneficios reales.

-

SI

Existen impactos, pero ¢;es el
programa costo-efectivo?

EVALUACION
GLOBAL
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RECAP: :QUE ES UNA EVALUACION DE IMPACTO?

La politica publica debe estar fundamentada en

una t@OrIaA de cémo se relaciona la intervenciéon
(tratamiento) con los resultados de interés

La evaluacion de impacto mide
Sl los resultados fueron logrados y Sl estos son
atribuibles a la solucién planteada
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1. DE LA EVIDENCIA SOLIDA AL
DESARROLLO EFECTIVO:

Teoria del Cambio

Descripcion de como una intervencion conseguira los resultados deseados

Conceptos Clave:

* Logica Vertical

« Cadena de Resultados
* Indicadores SMART

Disclaimer: Material Adaptado de documento publico, Taller de Disefio de Evaluacion de Impacto, Oficina de Planificacion Estratégicay
Efectividad en el Desarrollo, Bando Interamericano del Desarrollo, Copyright © 2024 Banco Interamericano de Desarrollo (BID)



Una buena TEORIA DEL CAMBIO (EX ANTE)...

Teoria de Cambio:
causalidad, no casualidad

6 OCURRE UN (@y_'
MILAGRO ms “u

. PASO 3: '
% /\” R RN
l 1 :T\/‘\

| -

“Creo que deberias de ser mas
explicito en el paso 2"



~.ayuda a evitar arrepentimientos EX POST

iiilLecciones Aprendidas!!!

iQuizas era
mejor construir
un bote!




TEORIA DEL CAMBIO (TDC)

La teoria del cambio es la descripcidon de cdmo se supone que una
Intervencion conseguira los resultados deseados.

La teoria del cambio expone la logica causal de como y por qué una
Intervencion lograra los resultados previstos.

Su construccion es uno de los primeros requisitos para el diseno de
un proyecto, programa o intervencion.

Dado este enfoque causal, una teoria del cambio es la base principal
de cualquier evaluacion de Impacto (la cual nos permite hablar de

atribucion).

E B U @

Fuente: Gertler et al, 2017, p. 36



TODO PROYECTO SE BASA EN
UNA TEORIA DEL CAMBIO

Hay 5 elementos basicos de una teoria del cambio (Gertler, et al., 2017):

-I Provee el Describe una Incluye Debe guiar la Presenta de
contexto de la cadena causal 3 supuestos bien definicion de forma claray
problematicay para lograr los informados de INSUMOS, precisa el cambio
de la propuesta resultados coOmoy porqué actividades, esperado a raiz de
de deseados. podrian ocurrir productosy la intervencion en
intervencion. estos cambios resultados el largo plazo
(usando teoriay esperados. (resultados e

evidencia) Impactos)



TODO PROYECTO SE BASA EN
UNA TEORIA DEL CAMBIO

Hay 5 elementos basicos de una teoria del cambio (Gertler, et al., 2017):

-I Provee el Describe una Incluye Debe guiar la Presenta de
contexto de la cadena causal 3 supuestos bien definicion de forma claray
problematicay para lograr los informados de INSUMOS, precisa el cambio
de la propuesta resultados coOmoy porqué actividades, esperado a raiz de
de deseados. podrian ocurrir productosy la intervencion en
intervencion. estos cambios resultados el largo plazo
(usando teoriay esperados. (resultados e
evidencia) Impactos)

NOTA A UN COSTADO: ¢Como se diferencia esto de Marco Lagico (DIPRES-Chile) ?

Ill

La teoria de cambio es mas amplia y narrativa (explica el “por qué y como”).
El marco légico es una herramienta formal de planificacion y gestion de proyectos

resumida en una matriz.
Es mas técnica y sintética (el “qué, cdmo medir y con qué supuestos”).



NOTA A UN COSTADO: ¢Como se diferencia esto de Marco Lagico (DIPRES-Chile) ?

La teoria de cambio es mas amplia y narrativa (explica e
El marco légico es una herramienta mas técnica y sintética (e

con qué supuestos”, tipicamente en una matriz).

|l(

I(l

ENUNCIADO DEL INDICADORES MEDIOS DE SUPUESTOS
OBJETIVO VERIFICACION

Enunciado Férmula de Calculo

(Dimensién/Ambito

de Control)'
FIN:
PROPOSITO:
COMPONENTES:
ACTIVIDADES:

por qué y como”).

queé, como mediry

DIPRES, 2020



TODO PROYECTO SE BASA EN
UNA TEORIA DEL CAMBIO

Hay 5 elementos basicos de una teoria del cambio (Gertler, et al., 2017):

-I Provee el
contexto de la
problematicay

Describe una 3 Incluye Debe guiar la
cadena causal supuestos bien definicion de
para lograr los informados de INSUMOS,

de la propuesta resultados coOmoy porqué actividades,

de deseados. podrian ocurrir productosy

intervencion. estos cambios resultados
(usando teoriay esperados.

evidencia)

2%

Presenta de
forma claray
precisa el cambio
esperado a raiz de
la intervencion en
el largo plazo
(resultados e
Impactos)

La Légica Vertical es una forma de describir y resumir la teoria del cambio.
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A
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programa alcanzarian el efecto intencionado



TEORIA DEL CAMBIO (TDC)

PROBLEMA(S)

A
CAUSA(S)

AL AL
% O N
C@ INSUMOS >—Q&gACTIVIDADES &ppooucm}@msmmo%_.(@ IMPACTOS>

La TDC es la base para definir la cadena de resultados del programa



CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

ACTIVIDAD%{ PRODUCTOS

@ INSUMOS

Recursos financieros,
humanos y de otro
tipo que se movilizan

para realizar las
actividades.

\/

* Presupuestos
e Personal
e Otros recursos

Acciones o trabajo
realizado para
transformar
INSUMOS en
productos.

\/

Serie de actividades
emprendidas para
producir bienesy
servicios

Productos
tangibles
resultantes de

transformacion de

INSUMOS.

\/

Bienes y servicios
producidos bajo
control de la agencia
ejecutora

Uso de los
productos por
parte de
poblacion
beneficiaria.

\/

No totalmente bajo
el control de la
agencia ejecutora

28] RESULTADOS RESULTADOS
FINALES

El objetivo final
del programa.

Objetivos de
largo plazo.

\/

Cambios en los
resultados
producidos por
multiples factores.



PREGUNTAS DE EVALUACION Y MONITOREO

TDC y LV son teorias ) necesitan ser validadas con datos

@ INSUMOS }»@ACTIVIDAD%—{ PRODUCTOS @RESULTAD%( EIiISXLLg:DOS

Recursos financieros, Acciones o trabajo Productos Uso de los El Ob_]etIVO final
humanos y de otro realizado para tangibles § productos por del programa.
tipo que se movilizan transformar resultantes de § parte de Objetivos de
para realizar las insumos en transformacionde = poblacion largo plazo.
actividades. productos. INSUMOos. beneficiaria.
« Presupuestos Serie de actividades Bienes y servicios No totalmente bajo Cambios en los
emprendidas para producidos bajo ; resultados
- Personal roducir bienes control de la agencia | el control de la roducidos por
« Otros recursos prodaul Y . 9 i agencia ejecutora proct P
servicios ejecutora | multiples factores.

 ¢Los productos se usaron de manera apropiada?
« ¢Este uso condujo a un cambio en el comportamiento de los beneficiarios?
- ¢Este comportamiento contribuyé a lograr los resultados esperados?



PREGUNTAS DE EVALUACION Y EVALUACION

TDC y LV son teorias ) necesitan ser validadas con datos

@ INSUMOS )—»@ACTIVIDAD%{ PRODUCTOS @RESULTAD%_.C EIiISXLLg:DOS

Recursos financieros, Acciones o trabajo Productos Uso de los El Ob_]etIVO final
humanos y de otro realizado para tangibles § productos por del programa.
tipo que se movilizan  transformar resultantes de i parte de Objetivos de
para realizar las insumos en transformacionde = poblacion largo plazo.
actividades. productos. INSUMOos. beneficiaria.
« Presupuestos Serie de actividades Bienes y servicios | No totalmente bajo Cambios en los
emprendidas para producidos bajo resultados
- Personal roducir bienes control de la agencia el control de la roducidos por
« Otros recursos prodaul Y . 9 agencia ejecutora proct P
servicios ejecutora multiples factores.

Evaluacion

Monitoreo

 ¢Los productos se usaron de manera apropiada?
« ¢Este uso condujo a un cambio en el comportamiento de los beneficiarios?
- ¢Este comportamiento contribuyé a lograr los resultados esperados?



Programa de capacitacion
en manejo de suelos para
pequenos agricultores

28] RESULTADOS RESULTADOS
FINALES

CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

@ INSUMOS ACTIVIDADES

6@ PRODUCTOS

Recursos financieros,
humanos y de otro
tipo que se movilizan

para realizar las
actividades.

\/

* Presupuestos
e Personal
e Otros recursos

Acciones o trabajo
realizado para
transformar
INSUMOS en
productos.

\/

Serie de actividades
emprendidas para
producir bienesy
servicios

Productos
tangibles
resultantes de

transformacion de

INSUMOS.

\/

Bienes y servicios
producidos bajo
control de la agencia
ejecutora

Uso de los
productos por
parte de
poblacion
beneficiaria.

\/

No totalmente bajo
el control de la
agencia ejecutora

El objetivo final
del programa.

Objetivos de
largo plazo.

\/

Cambios en los
resultados
producidos por
multiples factores.



Programa de capacitacion

CADENA DE RESULTADOS en manejo de suelos para

pequenos agricultores
Secuencia causal de un programa Com pletemos la cadena!

@ INSUMOS 23 resuLTADOS RESULTADOS
FINALES

ACTIVIDADES 6@ PRODUCTOS

Recursos financieros,  Acciones o trabajo Productos  Usodelos El objetivo final
humanos y de otro realizado para tangibles § productos por del programa.
tipo que se movilizan transformar resultantes de § parte de Objetivos de
para realizar las insumos en transformacionde = poblacion largo plazo.
actividades. productos. INnsumMos. beneficiaria.

« Presupuestos Serie de actividades Bienes y servicios | No totalmente bajo Cambios en los

emprendidas para producidos bajo resultados
- Personal roducir bienes control de la agencia | el control de la roducidos por
» Otros recursos P Y 9 i agencia ejecutora proct P
‘ multiples factores.

servicios ejecutora



CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

ACTIVIDAD%{ PRODUCTOS

C@ INSUMOS

Recursos financieros,
humanos y de otro
tipo que se movilizan
para realizar las
actividades.

\/

* Presupuestos
e Personal
e Otros recursos

Presupuesto de INDAP y BID

Profesionales agronomos y técnicos

Acciones o trabajo
realizado para
transformar
INSUMOS en
productos.

\/

Serie de actividades
emprendidas para
producir bienesy
servicios

Materiales didacticos (manuales, fichas,

videos)

Kits de andlisis de suelos y herramientas -

Parcelas demostrativas y salas de
capacitacion

Productos
tangibles
resultantes de

transformacion de

INSUMOS.

\/

Bienes y servicios
producidos bajo
control de la agencia
ejecutora

2| RESU LTAD§—><

Uso de los
productos por
parte de
poblacion
beneficiaria.

\/

No totalmente bajo
el control de la
agencia ejecutora

RESULTADOS
FINALES

El objetivo final
del programa.

Objetivos de
largo plazo.

\/

Cambios en los
resultados
producidos por
multiples factores.



CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

@ INSUMOS ;EACTIVIDAD%{ PRODUCTOS

$2il RESULTADOS RESULTADOS
FINALES

Recursos financieros,
humanos y de otro
tipo que se movilizan

para realizar las
actividades.

\/

* Presupuestos
e Personal
e Otros recursos

Acciones o trabajo
realizado para
transformar
INSUMOS en
productos.

\/

Serie de actividades
emprendidas para
producir bienesy
servicios

Productos
tangibles
resultantes de

transformacion de

INSUMOS.

\/

Bienes y servicios
producidos bajo
control de la agencia
ejecutora

Uso de los
productos por
parte de
poblacion
beneficiaria.

\/

No totalmente bajo
el control de la
agencia ejecutora

El objetivo final
del programa.

Objetivos de
largo plazo.

\/

Cambios en los
resultados
producidos por
multiples factores.

- Diseno de curriculum y contenidos
- Talleres tedricos y practicos

- Instalaciéon de parcelas
demostrativas

- Elaboracion y entrega de guias y
manuales



CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

C@ INSUMOS

Recursos financieros,
humanos y de otro
tipo que se movilizan
para realizar las
actividades.

\/

* Presupuestos
e Personal
e Otros recursos

ACTIVIDAD%{ PRODUCTOS

Acciones o trabajo
realizado para
transformar
INSUMOS en
productos.

\/

Serie de actividades
emprendidas para
producir bienesy
servicios

Productos
tangibles
resultantes de ‘
transformacion de
INSUMOS. ‘

\/

Bienes y servicios
producidos bajo
control de la agencia
ejecutora

Agricultores capacitados en
manejo de suelos

Materiales entregados a los
participantes

Talleres y jornadas de
capacitacion realizadas -
Informes técnicos de
asesorias en terreno

2| RESU LTAD%—>

Uso de los
productos por
parte de
poblacion
beneficiaria.

\/

No totalmente bajo
el control de la
agencia ejecutora

RESULTADOS
FINALES

El objetivo final
del programa.

Objetivos de
largo plazo.

\/

Cambios en los
resultados
producidos por
multiples factores.




CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

C@ INSUMOS ACTIVIDAD%—{ PRODUCTOS

$2il RESULTADOS RESULTADOS
FINALES

Recursos financieros,  Acciones o trabajo Productos ~ Usode los El objetivo final

humanos y de otro realizado para tangibles § productos por del programa.

tipo que se movilizan transformar resultantes de § parte de Objetivos de

para realizar las insumos en transformacionde = poblacion largo plazo.

actividades. productos. INnsumMos. beneficiaria.

- Presupuestos Serie de actividades Bienes y servicios | No totalmente bajo Cambios en los
emprendidas para producidos bajo resultados

- Personal roducir bienes control de la agencia el control de la roducidos por

« Otros recursos prodaul Y . 9 agencia ejecutora proct P
servicios ejecutora multiples factores.

- Agricultores aplican rotacion de
cultivos, fertilizacion adecuada y
control de erosion

- Uso mas eficiente de fertilizantes y
agua

- Reduccion de erosion y degradacion
de suelos

- Mayor adopcion de tecnologias
sostenibles



CADENA DE RESULTADOS

Secuencia causal de un programa

@ INSUMOS ACTIVIDAD%—{ PRODUCTOS

$2il RESULTADOS RESULTADOS
FINALES

Recursos financieros, Acciones o trabajo Productos Uso de los El objetivo final
humanos y de otro realizado para tangibles § productos por del programa.
tipo que se movilizan transformar resultantes de parte de Objetivos de
para realizar las insumos en transformacionde = poblacion largo plazo.
actividades. productos. iINnsuMos. beneficiaria.

Cambios en los

Serie de actividades Bienes y servicios ! .

. E;erigﬁglestos emprendidas para producidos bajo 3 :Iocf::'nttarlc?l‘ggtli bajo resultados

. OLroS recuUrsos producir bienesy control de la agencia | adencia eiecutora producidos por
servicios ejecutora ‘ 9 J multiples factores.

- Incremento sostenido del
rendimiento agricola por
hectarea

- Mejora en ingresos y calidad
de vida de pequenos
agricultores



TEORIA DEL CAMBIO

PROBLEMA(S)

A
CAUSA(S)

SOLUCION (“EL PROGRAMA")
/\ /\
> O O\
@ INSUMOS B\ crivibADES PRODUCTOS RESULTADOS IMPACTOS
% &

La TDC ayuda a definir las preguntas de evaluacion y
Las hipotesis a considerar en una evaluacion de impacto



TEORIA DEL CAMBIO

PROBLEMA(S)

A
CAUSA(S)

AL AL
% O N
C@ INSUMOS >—Q&gACTIVIDADES &ppooucm}@msmmo%_.(@ IMPACTOS>

La TDC hace explicita la necesidad de buenos indicadores..
Indicadores Inteligentes



TEORIA DEL CAMBIO

PROBLEMA(S)

A
CAUSA(S)

AL AL
% O N
C@ INSUMOS >—Q&gACTIVIDADES &ppooucm}@msmmo%_.(@ IMPACTOS>

La TDC hace explicita la necesidad de buenos indicadores..
Indicadores SMART



INDICADORES SMART

S « eSpecifico: es claro qué dimensién del proyecto mide

M - Medible: se puede medir, calcular, replicar.

A « Alcanzable: realistico (afectado por intervencion y razonable de medir), y
costo-efectivo.

R - Relevante: esta relacionado con los objetivos del programa
- Temporalidad: hay un tiempo especifico para medir el indicador (consistente con
los tiempos de |a I6gica vertical)

« Es posible utilizar fuentes de datos que ya existan o recopilar datos nuevos (encuestas, sistemas de
informacion, etc.)

« Latemporalidad de medicién de los datos importa mucho porque la teoria de cambio no es instantanea



EJEMPLO: INDICADORES SMART

¢ES ESTE INDICADOR SMART?

Mejorar e[rendln)lento agricola por I.1ectarea Resultado: Los agricultores mejoran su manejo de
de pequenos agrlcu‘ltor.e,s beneflmar.los del suelos

programa de capacitacion en manejo de

suelos.

¢Como se mide el rendimiento agricola?
¢Queé cultivo(s) se consideran?

. Qué se entiende por mejora (kg/ha, %)?
¢En qué zona o region?

¢En qué periodo de tiempo?



EJEMPLO: INDICADORES SMART

¢ES ESTE INDICADOR SMART?

Mejorar e[rendln)lento agricola por I.1ectarea Resultado: Los agricultores mejoran su manejo de
de pequenos agrlcu‘ltor.e,s beneflmar.los del suelos

programa de capacitacion en manejo de

suelos.

No es especifico: no define qué se entiende por

“mejorar”.
;Como se mide el rendimiento agricola? No es medible: no indica como se evaluara el manejo de
. Qué cultivo(s) se consideran? suelos ni con qué métricas.
¢Qué se entiende por mejora (kg/ha, %)? No es alcanzable: no hay una meta concreta que permita

¢En qué zona o region?
¢En qué periodo de tiempo?

verificar el avance.

No es relevante en términos de monitoreo: no se puede
usar para comparar entre agricultores o en el tiempo.
No es temporal: no tiene fecha de cumplimiento ni linea
base.



EJEMPLO: INDICADORES SMART

¢ES ESTE INDICADOR SMART?

Mejorar el rendimiento agricola por hectarea Resultado:

de pequeiios agricu‘ltor.e,s beneficiar.ios del Rendimiento promedio de maiz (kg/ha) en predios de
programa de capacitacion en manejo de agricultores beneficiarios del programa INDAP,
suelos. medido en Linea de base: 4.500 kg/ha (2025) y con

Meta: 6.000 kg/ha (2027).

¢Como se mide el rendimiento agricola?
¢Qué cultivo(s) se consideran?

. Qué se entiende por mejora (kg/ha, %)?
¢En qué zona o region?

¢En qué periodo de tiempo?



INDICADORES SMART

Rendimiento promedio de maiz (kg/ha) en predios de agricultores beneficiarios del programa INDAP.
Linea de base: 4.500 kg/ha (2025).
Meta: 6.000 kg/ha (2027).

s « eSpecifico: es claro qué dimensién del proyecto mide

M - Medible: se puede medir, calcular, replicar.

A « Alcanzable: realistico (afectado por intervencion y razonable de medir), y
costo-efectivo.

R - Relevante: esta relacionado con los objetivos del programa
- Temporalidad: hay un tiempo especifico para medir el indicador (consistente con
los tiempos de |a I6gica vertical)

« Es posible utilizar fuentes de datos que ya existan o recopilar datos nuevos (encuestas, sistemas de
informacion, etc.)

« Latemporalidad de medicién de los datos importa mucho porque la teoria de cambio no es instantanea



INDICADORES SMART

Rendimiento promedio de maiz (kg/ha) en predios de agricultores beneficiarios del programa INDAP.
Linea de base: 4.500 kg/ha (2025).
Meta: 6.000 kg/ha (2027).

s « eSpecifico: es claro qué dimensién del proyecto mide
rendimiento de maiz en beneficiarios del programa.

M - Medible: se puede medir, calcular, replicar.

expresado en kg/ha

A « Alcanzable: realistico (afectado por intervencion y razonable de medir), y

costo-efectivo. Es meta realista? (domain knowledge)

R - Relevante: esta relacionado con los objetivos del programa
se vincula directamente con el objetivo de mejorar productividad de suelos.

T - Temporalidad: hay un tiempo especifico para medir el indicador

con linea base (2025) y meta a dos anos (2027).



TDC Y PREGUNTAS DE EVALUACION

9

Lo

Teoria ... necesita ser validada empiricamente. Preguntas de
evaluacion buscan evaluar la teoria de cambio: ; Tuvo efecto el
programa?? ;Hay mecanismos especificos que explican los
resultados? ; Podemos evaluar diferentes mecanismos?

Las preguntas pueden ser relacionadas a:

* Impactos positivos o negativos del programa

« Consecuencias intencionadas y no intencionadas

» Efectos directos o indirectos (derrame o “spillover”)
* Heterogeneidad del impacto

En general no sélo queremos saber qué paso, pero si se puede, por
qué ocurrio. Esto es clave para que los aprendizajes no sean sélo
para evaluar este programa si no para ayudar a disenar otros
programas en el futuro.



ACTIVIDAD 1

iEscanea y responde!
¢Que es la teoria del
cambio?




ACTIVI DAD '| . Qué es la teoria del cambio?
Taller_INDAP_BID_Dia_1  Engage ¥ Tal. O '

Multiple choice W @

e 48 votes

»

La teoria de cambio es:

© La cadena de resultados

[ 10%

© Unal lista de actividades y resultados

0%

© Una descripcidn de la secuencia de actividades y productos que el programa espera
implementar

@ 4%

©® Una descripcion de la secuencia de actividades y productos que el programa espera
implementar, y que llevara a los resultados deseados si se cumplen los supuestos.

D 85%



ACTIVIDAD 2

Escaneay completa la
Teoria de Cambio vy la
Cadena de Resultados




ACTIVIDAD 2

Teoria del Cambio

e Operation Learning Program

Utilizando la informacion a continuacion, identifica qué conceptos corresponden a cada caja

de la teoria del cambio.

¢Cual crees que es/son los problemas?
¢Cuales son las causas?

¢Cuales son los supuestos clave para que la teoria de cambio sea valida?



ACTIVIDAD 2

En la region X, una alta proporcion de hogares tiene bajos niveles de ingreso, y condiciones
de vida precarias que incluyen una alta incidencia de enfermedades y desnutricion infantil.
Ademas, muy pocos nifios en edad escolar son enviados a |la escuela por sus padres, y muy
pocos tienen recursos para llevarlos a centros de salud.

El gobierno local decide introducir en su presupuesto recursos financieros y personal para
reducir los niveles de pobreza con transferencias condicionadas dirigidas a jefes/as de
familia.

Se colocan recursos para entregar servicios de salud, como también recolectar datos que
permitan seleccionar a los participantes; se entrena al personal para explicar el programa a
la poblacién objetivo.

Con estos recursos se espera que mas ninos usen servicios de educacion y salud, y que
eventualmente ello derive en una menor incidencia de enfermedades y desnutricion, y una
mayor matricula escolar.



ACTIVIDAD 2

Teoria del Cambio (TDC)

¢Cuales son los problemas?

} Escribe tu respuesta aqui.

¢Cuales son las causas?

} Escribe tu respuesta aqui.

SOLUCION ("EL PROGRAMA) EFECTOS INTENCIONADOS

A e

INSUMOS ACTIVIDADES PRODUCTOS RESULTADOS ‘ IMPACTOS ’

¢Cuales son los supuestos?

Escribe tu respuesta aqui.



ACTIVIDAD 2

Bienesy servicios

Insumos

Recursos Humanos,
Financieros, otros
movilizados para

apoyar actividades

Implementacion (Oferta) Resultados (Oferta + Demanda)

Actividades

Acciones tomadas o
trabajo realizado para
convertirinsumos en
productos especificos

producidos y
entregados bajo
control del
implementador

Uso de productos por
parte de poblacion de
interés

Personal explica
el programa a la

poblacién
elegible
Impactos
Mayor uso de
Sps - servicios de
Objetivos finales del ]
programa o metas de
largo plazo
Mayor uso de
servicios de
educacioén

(mayor nimero
de estudiantes
matriculados)

Aumento del
nimero de anos
de escolaridad

Identificacion de
beneficiarios
elegibles

Personal

Recoleccion de
datos sobre
elegibilidad

Entrenamiento
de personal

Recursos para
financiar
transferencias
condicionadas
(presupuesto)

Servicios de
salud provistos

Estructuracion de
oferta de
servicios de
salud

Menor incidencia
de desnutricién

Menor incidencia
de enfermedades

Niveles mas
bajos de pobreza

Transferencias
condicionadas
entregadas

Datos
recolectados



TEORIA DEL CAMBIO: RESUMEN

.. ) Hay 5 elementos basicos:
a Provee la logica causal del porqué las

actividades emprendidas bajo un 'I Contexto ?eéorqblematucg,
programa alcanzarian el efecto y propuesta de intervencion

intencionado

Identifica cambio
Es la base para la l6gica vertical del esperado en largo plazo

programa y su cadena de resultados

Describe cadena causal

Ayuda a establecer indicadores SMART
(matriz de resultados)

S

Incluye supuestos
bien informados

Ayuda a definir las preguntas de
evaluacion

- hipotesis a ser evaluadas en una
evaluacion de impacto

Presenta diagrama y resumen
narrativo que captura légica vertical

i N W N



Roadmap: Hoja de Ruta

* Presentaciones

* Objetivo de este Taller (parte sobre Evaluacion de Impacto)

™

o u kW

Midiendo el impacto: de |la evidencia sélida al desarrollo
efectivo: Teoria del cambio

| —

Causalidad: Preguntas de Interés y Resultados Potenciales

Midiendo el impacto: Experimentos

Midiendo el impacto: Matching

Midiendo el impacto: Diferencia-en-Diferencias
Midiendo el impacto: Regresion Discontinua

| —

Conceptos
— Fundamentales

=— [Métodos




2. CAUSALIDAD:

LAS PREGUNTAS DE INTERES Y
RESULTADOS POTENCIALES

Conceptos Clave:
 Resultados Potenciales en vez de (solo) Resultados Factuales
« Resultados Potenciales incluyen un Escenario Contrafactual
« Sesgo de Seleccion

« Seleccidon en caracteristicas observables y no observables

Disclaimer: Material Adaptado de documento publico, Taller de Disefio de Evaluacion de Impacto, Oficina de Planificacion Estratégica y Efectividad en el
Desarrollo, Bando Interamericano del Desarrollo, Copyright © 2024 Banco Interamericano de Desarrollo (BID)



¢QUE ES LA EVALUACION DE IMPACTO?

“La Evaluacion de Impacto (El) busca
identificar y medir las relaciones causales
entre intervenciones y sus impactos sobre

determinados resultados de interés”



“La Evaluacion de Impacto (El) busca identificar y medir las relaciones
causales entre intervenciones y sus impactos sobre determinados

Relacion causal
9
Q%

Intervenciones
(0 tratamientos)

©)

Resultados de
INnterés

il

resultados de interés”

Cambio de comportamiento se debe exclusivamente a la intervencioén,
No a otros elementos con que pudiera confundirse.

« Distinguir correlacion de causalidad (ej: cerveza y mortalidad)

« Correlacion espuria: no refleja causalidad (ver ejemplos)

» Teoria de cambio



https://tylervigen.com/spurious-correlations

Causalidad o Correlacion?

Causality



Causalidad o Correlacion?




Causalidad vs Correlacion

Algunos ejemplos

» Es mds probable que los autos rojos tengan un accidente.

» Estudiantes que viven en hogares con mas libros tienden a tener mejores
resultados en PISA.

» Empresas con mayor gasto en responsabilidad social /marketing/ investigacion
tienden a tener mayores utilidades.

» Paises que comen mds chocolates tienen mas premios Nobel (Messerli 2012)

» https://www.tylervigen.com /spurious-correlations



Causalidad o Correlacion?

35+
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Figure 1. Correlation between Countries’ Annual Per Capita Chocolate Consumption and the Number of Nobel
Laureates per 10 Million Population.




Nota al pie: Porqué importa la causalidad ?

lllusions of causality: how they bias

our everyday thinking and how they
could be reduced
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ABSTRACT

Can Superstition Create a Self-Fulfilling
Prophecy? School Outcomes of Dragon
Children of China®

Figure 1
The Order of Twelve Chinese Zodiacs
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ABSTRACT \
Figure
Can Superstition Create a Self-Fulfilling N Beiing College Students Survey Data)

Prophecy? School Outcomes of Dragon
Children of China’

In Chinese culture, those who are born in the year of the Dragon are believed to be destined

620

610

for good fortune and greatness, and parents prefer their kids to be born in a Dragon year.
Using provincial level panel data, we first show that the number of marriages goes up during
the two years preceding a Dragon year and that births jump up in a Dragon year. Using three
micro data sets from China we show that those born in a Dragon year are more likely to
have a college education, and that they obtain higher scores at the university entrance exam.
Similarly, Chinese middle school students have higher test scores if they are born in a Dragon
year. We show that these results are not because of family background, student self-esteem

Scores in the National College Entrance Exams
590 600

or students’ expectations about their future. We find, however, that the “Dragon” effect on § b

test scores is eliminated when we account for parents’ expectations about their children’s Rabbit Dragon Snake Horse
: : ; ; . Zodiacs

educational and professional success. We find that parents of Dragon children have higher

expectations for their children in comparison to other parents, and that they invest more

heavily in their children in terms of time and money. We also show that girls are about six Figure 3

Proportion of Individuals with a Bachelor’s Degree or Higher by Their Zodiacs

cm shorter than boys, but that this height disadvantage is cut by about half if a girl is born in (Chinese General Social Survey Data)

the year of the Dragon and that effect is twice as strong in rural areas. Given that childhood
nutrition is related to adolescent height, this suggests that parents may also be investing in
Dragon girls in terms of nutrition. These results show that even though neither the Dragon
children nor their families are inherently different from other children and families, the belief

.35

in the prophecy of success and the ensuing investment become self-fulfilling.

JEL Classification: 12,11, 21

Keywords: education, superstition, zodiac, investment, self-esteem,
test score, dragon, China
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Nota al pie: Porqué importa la causalidad ?

lllusions of causality: how they bias
our everyday thinking and how they
could be reduced
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“La Evaluacion de Impacto (El) busca identificar y medir las relaciones
causales entre intervenciones y sus impactos sobre determinados

Relacion causal
9
Q%

Intervenciones
(0 tratamientos)

©)

Resultados de
INnterés

il

resultados de interés”

Cambio de comportamiento se debe exclusivamente a la intervencioén,
No a otros elementos con que pudiera confundirse.

« Distinguir correlacion de causalidad (ej: cerveza y mortalidad)

« Correlacion espuria: no refleja causalidad (ver ejemplos)

» Teoria de cambio

Alguna accion deliberada persiguiendo determinado fin
« Jardines infantiles gratuitos

« Programa de capacitacion

« Tratamiento médico

Comportamiento o desempeno afectado por intervencion en forma
directa o indirecta:

* Ingreso de receptor de capacitacion (directo)

« Desempeno escolar del hijo(a) (indirecto)

* Prevalencia de enfermedad


https://tylervigen.com/spurious-correlations

.Es esto causalidad?

Me dolia |la cabeza,

ero me tomeé una i i
© buen empleo porque trabajar gracias a que

aspirina y a la media . : <
P Y g fue a la Universidad ~encontré un buen
hora, se me paso jardin donde dejar a
su hijo

Ella encontrd un Ella empezo a

cQue tienen en comun los 4 ejemplos?

Su salario aumento
gracias a gue tomo
un curso de
entrenamiento



.Es esto causalidad?

0 ¢ 0
_ e
* A
Me dolia la cabeza, Ella no encontrd un Ella perdio el trabajo Su salario disminuyd
pero me tome una buen empleo porque gracias a gue gracias a que tomo
aspirinayalamedia 0 5 3 Universidad encontro un buen un curso de
su hijo

.Y silos resultados fueran distintos?



.Es esto causalidad?

o Interés en afirmar “si X entonces Y”
m Ejemplo:

“Sivamos al hospital, entonces estaremos mas sanos”

Media estado de salud Error Estdndar

{1 excelente a 5 muy mal)

Hospital 1,774 2.79 0.014
No Hospital 90,049 207 0.003

Fuente: Angrist & Pischiee (2009) con datos de NHIS, US
Nota: Diferencia de medias s 0.71 a favor de aguellos gue no se han hospitalizado [1:58.9)

Similar evidencia para Chile

Media estado de salud Error Estandar

(1 muy mal a7 muy bien)

Hospital 4,849 4.23 0.022

No Hospital 40816 493 0.007

Fuente: Elaboracion propia en base & CASEN 2015, MDS.
Nota: Diferencia de medias ¢35 0.71 a favor de aguellos gue no se han hospitalizado (t:3 3.1)



Causalidad: El problema del caso contrafactual

m El problema fundamental es que no observamos el contrafactual:

» No observamos que pasaria a los que ocupan el cinturén de seguridad, si estos
mismos no lo hubiesen ocupado.

» No observamos la temperatura del planeta actual bajo distintos tipos de
emisiones industriales en el mismo tiempo.

» No observamos a los mismos estudiantes en clases con distinto nimero de

estudiantes en un mismo periodo.

m La meta (y el arte) del andlisis empirico apunta a generar este contrafactual
a partir de datos para poder estimar una relacién causal entre (X) e (Y).

» Situacién ideal: Experimento aleatorio controlado

» Situacion mas comun: Datos observacionales analizados con técnicas
econometricas



Causalidad: El problema del caso contrafactual

El caso contrafactual no lo observamos porque nunca ocurre!
Solo observamos casos factuales, es decir, gue ocurren
Un agricultor recibe capacitacion Pero no observamos al mismo agricultor sin capacitacion
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Causalidad: El problema del caso contrafactual

El caso contrafactual no lo observamos porque nunca ocurre!
Solo observamos casos factuales, es decir, que ocurren
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Resultados potenciales en vez de (solo) Resultados Factuales

« Resultados Potenciales incluyen un Escenario Contrafactual
=

Vamos a imaginarnos,
tedricamente, que
podemos escribir los
resultados potenciales
para una persona!

I
= B =

,@'

I~ .

And are the potential outcomes in the room with us now?



Resultados potenciales en vez de (solo) Resultados Factuales

« Resultados Potenciales incluyen un Escenario Contrafactual

Y} = Resultado potencial con intervencién para persona i

Y? = Resultado potencial sin intervencion para persona i
El impacto del programa se define como la diferencia
entre |los resultados potenciales con y sin intervencion:

Impacto Individualent: 6; =¥l — ¥}
Pero uno de estos dos casos *no ocurre* en |la realidad!
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Problema Contrafactual

En un momento del tiempo, sdlo se e %
puede observar un individuo en 1de los 2 45% 50
posibles estados (con o sin tratamiento). 1k

¢COomo lo resolvemos?



Problema Contrafactual

En un momento del tiempo, sélo se e
puede observar un individuo en 1de los 2 45% 50
posibles estados (con o sin tratamiento). '

¢COomo lo resolvemos?
Acudimos a multiples observaciones para estimar el resultado de la situacion
contra-factual (el estado no observado):




Problema Contrafactual
Un clon

La alternativa es alguien parecido: un
control. Pero.. 4 &

T T

En general, es muy dificil estimar el impacto

sobre una unidad en particular de manera l l
confiable (o precisa).
0; = Yi1 o Y? 5 e 5
B 0 % & 4
Lo mas habitual es estimar el ) Aﬁk % é\% o
Impacto Promedio en algun grupo. K % % o o @
E[5;] = E[y} — Y7] L



Comparando grupos hemos resuelto el
problema contrafactual a nivel individual!

Ya tenemos dos grupos que comparar: uno con tratamiento
(capacitacion) y uno sin...

;. Cual es el problema?

Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
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Comparando grupos hemos resuelto el
problema contrafactual a nivel individual!

Ya tenemos dos grupos que comparar: uno con tratamiento
(capacitacion) y uno sin...

;. Cual es el problema?

. distintos! Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
OS grupos son aistintos.
o 9 o e ©
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¢Cual es la diferencia promedio en productividad
antes de la capacitacion entre grupos?

Ya tenemos dos grupos que comparar: uno con tratamiento
(capacitacion) y uno sin...

;. Cual es el problema?

. distintos! Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
OS grupos son aistintos.
o 9 o e ©
UL K
i o ﬁx S @
e
£ . 4 T4
£ o

Grupo A (Participantes): 100 agricultores, rendimiento promedio antes: 50 unidades/hectarea.
Grupo B (No participantes): 100 agricultores, rendimiento promedio antes: 60 unidades/hectarea.
¢Cual es la diferencia promedio en productividad antes de la capacitacion?



Sesgo de Seleccion

Ya tenemos dos grupos que comparar: uno con tratamiento
(capacitacion) y uno sin...

;. Cual es el problema?

. distintos! Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
OS grupos son aistintos.
e e 8
§ .34 & 4
e, 434
et b4

Algunas personas decidieron participar, quizas porque tenian baja
productividad...



Sesgo de Seleccion

Ya tenemos dos grupos que comparar: uno con tratamiento
(capacitacion) y uno sin...

;. Cual es el problema?

. distintos! Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
OS grupos son aistintos.
e e 8
P ﬁ‘% i 4
i S o
3 " 4

Las personas, nos auto-seleccionamos a participar de lo que
creemos que nos beneficia



Sesgo de Seleccion

Ya tenemos dos grupos que comparar: uno con tratamiento
(capacitacion) y uno sin...

;. Cual es el problema?

. distintos! Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
OS grupos son aistintos.
o 9 o e ©
UL K
T D DA 8
e
s 4 0 W
R

Esta “seleccion” hace que los grupos participantes y no
participantes no sean comparables... se [lama Sesgo de Seleccion



Sesgo de Seleccion

Como los grupos son
distitintos antes de |la
capacitacion, no sabemos

si la diferencia en Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
productividad posterior se 0 8 e I
debe a la capacitacién o a W @Aﬁjke W i ‘Hﬁ; ‘o
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Sesgo de Seleccion

Como los grupos son
distitintos antes de |la
capacitacion, no sabemos

si |a diferencia en Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
productividad posterior se o £ A % %
debe a la capacitacion o a A A % 8 o
las diferencias previas % o % - T 4
o AN % %

Podriamos comparar participantes que fueran iguales en
caracteristicas que podemos observar...



Sesgo de Seleccion

Como los grupos son
distitintos antes de |la
capacitacion, no sabemos

si |a diferencia en Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
productividad posterior se o £ A % %
debe a la capacitacion o a A A % 8 o
las diferencias previas % o % - T 4
o AN % %

Podriamos comparar participantes que fueran iguales en
caracteristicas que podemos observar...solo hombres, solo igual nivel
de productividad inicial



Sesgo de Seleccion

Como los grupos son
distitintos antes de |la
capacitacion, no sabemos

si |a diferencia en Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
productividad posterior se o £ A % %
debe a la capacitacion o a A A % 8 o
las diferencias previas % o % - T 4
o AN % %

solo hombres, solo igual nivel de productividad inicial. En este caso,
resolvemos el problema de seleccion en observables



Sesgo de Seleccion

Como los grupos son
distitintos antes de |la
capacitacion, no sabemos

si |a diferencia en Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
productividad posterior se o £ A % %
debe a la capacitacion o a A A % 8 o
las diferencias previas % o % - T 4
o AN % %

Pero: y si los grupos son distintos en cosas que no podemos
observer? ...motivacion, resiliencia, habilidad innata?
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Sesgo de Seleccion

ComO IOS gl‘upOS Jolp Unobserved

confounders

distitintos antes de |la
capacitacion, no sabemos
si la diferencia en
productividad posterior se
debe a la capacitacion o a
las diferencias previas

Pero: y si los grupos son distintos en cosas que no podemos
observer? ...motivacion, resiliencia, habilidad innata?
En este caso, persiste el problema de seleccion en “no observables”




Sesgo de seleccion

Sucede cuando los grupos de tratamiento y control no

son comparables

 Por ejemplo gue sean diferentes (en términos de
resultados potenciales)

« Puede ser debido a caracteristicas observables o no
observables

Comun con tratamientos voluntarios> Cuando una
intervencion es ofrecida, pero los individuos son libres de
utilizar o no el programa.



Ejemplo
Impacto de viviendas sociales sobre empleo formal

Comparamos beneficiarios del programa con personas
de bajos ingresos que no postularon para estimar el
efecto en empleo formal

Sesgo potencial: Beneficiarios pueden ser distintos a
Nno postulantes en dimensiones que podrian afectar el
empleo formal. Por ejemplo:

1.  Postulantes viven en zonas de peor accesibilidad,;
« esto disminuye sus incentivos a postular Y su
acceso a empleos formales (observable) (-)

2. Postulantes navegan mejor procesos formales;
« esto aumenta su probabilidad de postularY su
probabilidad de tener empleos formales (no
observable) (+)




Ejemplo:
Impacto de lineas de metro sobre ingresos laborales

Estimador: Diferencia en ingresos laborales para los que viven //
cerca de una nueva linea de metro relativo a quienes viven lejos 4 :

Sesgo potencial: Residentes cercanos pueden ser distintos en
dimensiones que afectan los ingresos laborales:

1. El metro se construye en zonas donde ya habia oferta laboral.
« Las personas que ya vivian ahi tenian mejores prospectos
laborales (incluso en ausencia de metro) (+)

2. El metro se ubica en lugares muy densos, donde hay sobre
representacion de personas jovenes
« Personas cercanas tendrian menores ingresos laborales

(incluso en ausencia del metro!) (-)



Sesgo de seleccion

Intuicion:

Diferencia de medias =Y Promedio Tratados — Y Promedio Controles

=Y!'Promedio Tratados — Y° Promedio Controles

=Y'!' Promedio Tratados — YO Promedio Controles + (YO Promedio Tratados — YO Promedio Tratados)

= (Y Promedio Tratados —Y° Promedio Tratados) + (YO Promedio Tratados — Y° Promedio Controles)
= ATT + Sesgo de seleccién

Diferencia de medias = ATT + sesgo de seleccion

donde

Sesgo de seleccion = (YO Promedio Tratados — YO Promedio Controles) = Diferencia en
caracteristicas inherentes entre tratados y controles

=» Si Tratados y Controles son similares (por ejemplo, en experimentos) = Diferencia de medias es
un buen indicador del ATT




3. MIDIENDO EL IMPACTO:
EXPERIMENTOS

(o asignacion aleatoria del
tratamiento)

Conceptos Clave:

« Asignacion Aleatoria puede resolver el problema de Sesgo de Seleccion
 Balance Tratamiento y Control

 Ventajasy Limites de los Experimentos

Disclaimer: Material Adaptado de documento publico, Taller de Disefio de Evaluacion de Impacto, Oficina de Planificacion Estratégica y Efectividad en el
Desarrollo, Bando Interamericano del Desarrollo, Copyright © 2024 Banco Interamericano de Desarrollo (BID)



Experimentos Aleatorios Controlados
Randomized Controlled Trials (RCTs)

m Conceptualmente(!), este es el método ideal para estimar el efecto causal de
un tratamiento (programa, intervencion etc.)

» También se conocen como estudios aleatorios, experimentos sociales,

experimento aleatorio, etc.

®m Los RCT comparan el resultado Y para dos grupos que son similares salvo en
que uno recibio el tratamiento y el otro no:

» Los participantes voluntariamente deciden ser parte del estudio.

» Esta muestra de voluntarios se divide aleatoriamente entre grupos de
tratamiento y control

*» "Cara” o "sello”... con un software
* Se ofrece el tratamiento al grupo de tratamiento

* Grupo de control no se le ofrece el tratamiento, pero podria recibir un placebo



Si asignamos aleatoriamente nuestros agricultores
a recibir capacitacion...

¢ %

Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
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Si asignamos aleatoriamente nuestros agricultores
a recibir capacitacion...

Ahora los grupos son en

en promedio iguales! ‘ ‘
Grupo A (Participantes) Grupo B (No participantes)
e
e 2 o <) S
) ﬁ; W 44 4
© ﬁk e 9 %
S % % ﬁ
éﬁ%ﬁk < S e
T4

Grupo A (Participantes): 100 agricultores, rendimiento promedio antes: 55 unidades/hectarea.
Grupo B (No participantes): 100 agricultores, rendimiento promedio antes: 55 unidades/hectarea.
¢Cual es la diferencia promedio en productividad antes de la capacitacion?



Si los agricultores respetan la asignacién
aleatoria... se elimina Sesgo de Seleccion!

Como los grupos son
iguales antes de la
capacitacion, la diferencia

. . Grupo A (Participantes Grupo B (No participantes
en productividad posterior Po A pantes) Po 8 (No participantes)
se debe a la capacitacion N S - o 9

2 cdpe 'Y % B £ 4
no a las diferencias previas B A e o 4
9 Ll o ﬁ % 4&}&
Toog o S
o o Zus S
)

Q.

Pero: y si los grupos son distintos en cosas que no podemos

observar? ...motivacion, resiliencia, habilidad innata?



Si los agricultores respetan la asignacién
aleatoria... se elimina Sesgo de Seleccion!

Como los grupos son
iguales antes de la
capacitacion, la diferencia

. . Grupo A (Participantes Grupo B (No participantes
en productividad posterior Po A pantes) Po 8 (No participantes)
se debe a la capacitacion N S - o 9

2 cdpe 'Y % B £ 4
no a las diferencias previas B A e o 4
e éHTk o ﬁ éH& 45%
Toog o S
o o Zus S
)

En promedio los grupos son iguales en caracteristicas observables, y
también en caracteristicas no observables!



Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Economia del Comportamiento

Econs and Humans

Muy breve introduccion:

¢Qué es la Economia del
Comportamiento?

 Los agentes econdmicos o
“econs” no se equivocan

Nnunca. Econs are: Humans are:
e Pero los seres humanos nos * Perfect calculators . Svum:ef “
i . ; : . eaker willed
equivocamos... Have rational expectations

= Have no self-control problems ®. -

* Are complete jerks
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Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Economia del Comportamiento

Muy breve introduccion:
¢Qué es la Economia del Comportamiento?

* Los “econs” no se equivocan nunca.
* Pero los seres humanos nos equivocamos...

Richard Thaler, UChicago.
* La CLAVE: nos equivocamos *sistematicamente®  “Ngbel” Prize in Economics, 2017, for his

* El error sistematico se puede aprovechar en la contributions to behavioral economics.
“arquitectura de decisiones”
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Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Economia del Comportamiento

Muy breve introduccion:

¢Qué es la Economia del
Comportamiento?

e Como aprovecharloen la
“arquitectura de decisiones”?

e Un ejemplo: "priming”
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Muy breve introduccion:
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Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Aumentando Adopcion de Servicios Publicos de Salud (en Uruguay)

e R
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o) =
ELSEVIER Volume 227, November 2023, 104975 =

Increasing the take-up of public health
services: An at-scale experiment on digital
government sk
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b Inter-American Development Bank, United States



Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Aumentando Adopcion de Servicios Publicos de Salud (en Uruguay)

Why do we care?

* The low take-up of social benefits via public service is a puzzling
empirical regularity (Blanco and Vargas 2013, Muralidharan et al 2020)

* Increasing the take-up could benefit billions of people (World Bank,
2003).

* Critical issue in particular regarding health in developing countries

* Absence of preventive health behaviors can lead to increased mortality rates
(Dupas, 2011)



Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Aumentando Adopcion de Servicios Publicos de Salud (en Uruguay)

What does this paper do?

We experimentally test whether
* the promotion of digital government tools and
* the provision of behaviorally-informed messages

can increase the take-up of an important public health prevention service
for women: cervical cancer screening.

* Field Experiment at Scale (Muralidharan and Niehaus, 2017)

 We use administrative records to measure main outcomes:
* PAP smear appointments and attendance



Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Aumentando Adopcion de Servicios Publicos de Salud (en Uruguay)
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Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Aumentando Adopcion de Servicios Publicos de Salud (en Uruguay)

The Intervention

Hi Natalia, the PAP can prevent cervical
cancer. It is important to get screened!
Schedule an appointment at your health
center

Hi Natalia, the PAP can prevent cervical
cancer. It is important to get screened! )
Click here to schedule an appointment [~  Benefits

Hi Natalia, every three days a woman
dies of cervical cancer. Not taking the
PAP could cost you your life.
Schedule your test at your health center

Hi Natalia, every three days a woman
dies of cervical cancer. Not taking the

PAP could cost you your life. —  Risks
Click here to schedule an appointment

w |
No link: Constant Transaction Costs Link: Reduced Transaction Costs



Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)

Aumentando Adopcion de Servicios Publicos de Salud (en Uruguay)

Proxy de Asistir: Fraccion de Mujeres que asistio o tenia cita en el futuro, por grupo

0.06
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Control Tratamiento



Experimentos Aleatorios Controlados: un ejemplo
Randomized Controlled Trials (RCTs)
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Experimentos Aleatorios Controlados: otro ejemplo

Programa de Apoyos a la Transicion Competitiva Agroalimentaria en Republica Dominicana

\IBID a
PATCA

Republica Dominicana

Programa de Apoyos a la
Transicion Competitiva
Agroalimentaria

&

PROGRAMA UNIVERSO INTERVENCION
Destinado a aumentar la Tipo de Evaluacién Vales no reembolsables
productividad vy los Ensayo aleatorio controlado con dos etapas para financiar una
ingresos agropecuarios porcion—entre 33y 59
de pequefos Base de Datos 4 por ciento—del costo de
productores a través de 2146 productores: 447 beneficiarios tratados, 318 beneficiarios una tecnologia
la adopcién tecnolégica no tratados, 463 beneficiarios indirectos, 583 controles agropecuaria elegida por

’ y 335 contactos de red social el agricultor

Tecnologias:

(1) rehabilitacion y

mejoramiento de pastos

Para medir los impactos directos y los efectos indirectos de la adopcién de (2) riego tecnificado
tecnologia agricola en los ingresos vy la produccién agricola.



WBID
PATCA

Republica Dominicana

Programa de Apoyos a la
Transicion Competitiva

Agroalimentaria

PROGRAMA

Destinado a aumentar la
productividad y los
ingresos agropecuarios
de pequenos
productores a través de

la adopcidn tecnoldgica.

Para medir los impactos directos y los efectos indirectos de la adopcion de

UNIVERSO

Tipo de Evaluacién
Ensayo aleatorio controlado con dos etapas

Base de Datos
2,146 productores: 447 beneficiarios tratados, 318 beneficiarios
no tratados, 463 beneficiarios indirectos, 583 controles
y 335 contactos de red social

¢PARA QUE REALIZAR ESTA EVALUACION?

tecnologia agricola en los ingresos y la produccion agricola.

INTERVENCION

Vales no reembolsables
para financiar una
porcidon—entre 33 y 59
por ciento—del costo de
una tecnologia
agropecuaria elegida por
el agricultor

Tecnologias:

(D rehabilitacion y
mejoramiento de pastos
(2) riego tecnificado



Rehabilitacion y mejoramiento de pastos

Aumentaron la
probabilidad de adoptar
la tecnologia en

aprox. 70 pp

EFECTOS DIRECTOS

Incremento de los ingresos agricolas
(627%); la probabilidad, nimero vy
extension de la tierra dividida en
potreros; la probabilidad y extension
de terreno con pasto fortificado; v la
probabilidad de producir productos
pecuarios (17 pp).

EFECTOS EN TIEMPO
Aumento el ingreso total
del hogar para los
productores con la
tecnologia de pastizales a
través del tiempo: curva

RESULTADOS

Con respecto a los

beneficiarios....

Riego tecnificado

Aumentaron la
probabilidad de adoptar
la tecnologia en

aprox. 60 pp

EFECTOS DIRECTOS

Aumento la probabilidad de tener
riego tecnificado (34 pp); pero el
programa tuvo un efecto negativo
en el valor de la produccidn, los
insumos vy los gastos de mano de

obra, y la probabilidad de cosecha
y venta

controles, los
productores

EFECTOS EN TIEMPO

Cambiando hacia la
produccion de cultivos
permanentes

Encontramos evidencia de
derrames de conocimiento entre
agricultores que se encuentran
muy cerca de los beneficiarios del
programa, especialmente a través
de las redes sociales

https://publications.iadb.org/en/patca-dominican-republic-program-support-innovation-agricultural-technology
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